ADEFACIL
CAPITULO 3. HECHOS CONTABLES Y PARTIDA DOBLE

EJERCICIOS PRACTICOS

3.1. Relacionar términos y definiciones

Relacione los términos y expresiones de la columna izquierda con las expresiones y descripciones recogidas
en la columna derecha:

. Operacién que afecta inmediatamente al patrimonio

. Una compra a crédito ( Y)
. La cancelacién de un préstamo (0)

de sus propietarios.

. Sélo afecta a dos cuentas [ m) f. Los hechos contables afectan al menos a dos cuentas
g. De las Cuentas y las Escrituras

1. Activo = Pasivo + Neto ( oQ,) a. Hecho contable simple

2. Hecho conﬂtable (6) N 7 b. Hechvo_permvu_tativo expansivo ”
3. Dualidad ( _G) c. Hecho permutativo reductivo

4. Luca Pacioli d. Ecuacién de balance basica

5. Concepto de entidad (k‘\ e

. ,

7

8

h. A efectos contables la empresa es una entidad separada

3.2. Analisis de operaciones y su incidencia sobre la ecuacion de balance

Seguidamente se describen las primeras operaciones realizadas por la empresa individual INFOMATIC,
cuyo objeto social es la venta y reparacion de equipos informaticos. Senale su efecto sobre cada uno de
los tres elementos que se indican, escribiendo el signo mas (+) en la celda correspondiente al elemento
que aumenta y el signo menos (—) en la celda del elemento que disminuye.

Activo
1. El propietario aporta al negocio dinero y otros activos para iniciar la +
actividad.
2. Laempresa compra al contado una primera partida de ordenadores. 4+ / —
3. Compra a crédito diversos articulos de papeleria. 4+
4. Se entrega un anticipo al empleado recién contratado. + / -
5. El propietario aporta a la empresa una partida de impresoras que eran 4
de su propiedad.
6. La empresa adquiere un ordenador portatil aceptando al proveedor, por 3
el importe total, un pagaré con vencimiento a los tres meses.
7. Se liquida la deuda contraida con la papeleria. -
El propietario de esta empresa compré a crédito un televisor para
su uso particular y domicilié su pago en la cuenta corriente de la
empresa.

Neto
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3.3. Analisis del impacto de operaciones sobre la ecuacion de balance

Seguidamente se relacionan las primeras operaciones realizadas por una sociedad anénima. Indique su
impacto neto sobre la ecuacién de balance, tal como se hace en la primera operacién, asegurandose de
que la igualdad se mantiene después de cada registro.

J

Activo = Pasivo + Neto
1. Emisién de _acc_|ones, por un valor pomlnal total 75.000 euros, 75.000 + 0 75.000
que los accionistas desembolsan integramente.
2.‘ Compra de un ordenador por 2.000 euros, que deja a deber. 4 2.000 T 12800 + (0]
3 Pago al proveedor del ordenador. - 72000 I - 2.0 + o
4. Obtencién de un préstamo de 9.000 euros. FY.000 F 4 A0 [+ O
5. Compra de un local comercial, por un total de 120.000 euros,
NN = *>\O0.0
... financiado integramente mediante hipoteca. =~~~ _ * \1;} I ?0 ....... + O ...........
6. Cobro de 3.000 euros de un cliente a cuenta de un pedido
realizado por dicho cliente. + 2.0 (= 4+ 3-@ O
7. Se reduce el capital social en el 10% devolviendo al accionista L 1L
su aportacion. - 3.S00 = o F =
8. Entrega de un anticipo de 5.000 euros a un proveedor. +S-C00 / —<S00Q O o
Totales £99.<0 = Mmr.o0X + 69-50
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3.4. Descripcion de hechos contables

Describa las seis operaciones relativas a la empresa COOK, S.L., sehaladas con las letras a) a f), que
podrian haber originado los efectos indicados en la ecuacion de balance.

Pasivo y patrimonio neto

Operaciones y

saldos Caja + Clientes + Mercaderias = Proveedores + Capital social

Saldos iniciales 26.000 39.000 36.000 42.000 59.000
Operacién a) ~ -3.200 43200 - -
Saldos 22800  39.000 39200  42.000 59.000
Operacion b) | + 900 | - 900 - . o - | .
Saldos 23.700 38.100 39.200 42.000 59.000
Operacién c) . _-350 413500  +10.000
Saldos 20200 38100 52700  52.000 ~ 59.000
Operacién d) ~14.500 o 14500 o
e T e T S
Operacion e)  415.000 o _‘ - +15.000
Saldos ~ 20.700 38.100 52.700 37500  74.000
Operacion f) ' o 47500  +7.500

Saldos finales 20.700 38.100 60.200 45.000 74.000

a) (ow\om W\erw-elfﬁcu GLCon\aoLD 3-100@

b) (kv & St dc 9 Uew e
c) Gwmpe  wessd- (.s00€, Y ﬁz.so}:(; w RS
X resta (10.cx0€) © et

L paV.
&) @anuLos = 'Ldft d¢<s00€, &« @onla on P

. L s eGon ©n IS.OOO€/
c) Sodos ercameutn  sa prha e

e u)ec\’\ JOo~ -

) g X wewdedas o credib X 3500
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3.5. Registro de hechos contables en la ecuacion de balance basica (1)

Tres socios han creado la sociedad VARI, S.A. para explotar un negocio de compraventa de antiguedades.
Las operaciones realizadas por la sociedad durante el mes de octubre del ano 20X1, que fue su primer

mes de actividad, fueron: <
Cs = Wacduns x YA = qoooo€
1. Se constituyé con un capital de 6.000 acciones, de 15 euros de valor nominal cada una, que los tres

socios suscribieron a partes iguales y desembolsaron en efectivo. El dinero se ingresé en una cuenta
corriente bancaria de la sociedad.

Adquirié mercancias al contado por 20.000 euros.
Adquirié mercancias a crédito por 85.000 euros.
Pt

Devolvié mercancia de la adquirida a crédito, que importaba 12.000 euros, por defectuosa.

CIIF AR

Compré una furgoneta por 40.000 euros, pagando 10.000 euros con un cheque bancario confor-
mado y acordando pagar el resto en tres plazos iguales a los 3, 4 y 5 meses.

6. Vendié mercancia a crédito pér 6.000 eurgs, que es lo que a la sociedad habia costado esa misma
—_—

mercancia. _
7. Pagd 35.000 euros al proveedor de la operacion 3.
8. Cobré 3.000 euros de la operacién descrita en el punto 6.

9. EIl vendedor de la furgoneta se incorpor6é como socio a la sociedad obteniendo acciones por un
importe igual al de su crédito.

10. Uno de los socios vendi6 la mitad de sus acciones a un anticuario por 18.000 euros.

SE PIDE: Registre las operaciones anteriores en la ecuacion de balance de la sociedad Vari y calcule los
saldos finales de todas las cuentas. Presente su solucién en una tabla con el siguiente formato:

Activo Pasivo y patrimonio neto
Proveedores Canital
Bancos, c/c Mercaderias Vehiculos Clientes Proveedores de so?:lal
inmovilizado
1. + 90.000 + 90.000
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SOLUCION 3.5.

Pasivo y patrimonio neto

1. +90.000 + 90.000

Sf 28.000 87.000 40.000 3.000 38.000 - 120.000
N~ N — — A
A< 15000, 15 %.000 €,
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3.6. Registro de hechos contables en la ecuacion de balance basica ()

GIFT, S.A. es la sociedad titular de una empresa cuyo objeto social es la venta de regalos y la prestacion
de servicios de mensajeria. Su situacion patrimonial el dia 15 de octubre del ano 20X5 se presenta en la

Pasivo y patrimonio neto

siguiente tabla:

Efectivo (*)

Clientes

Vehiculos

Ordenadores

Proveedores
de
inmovilizado

Préstamos
bancarios

Capital social

(*) En esta cuent&f{gistra el dinero disponible en metélico y en cuentas corrientes bancarias a la vista.

En la segunda quincena de octubre se produjeron estas operaciones:

o o0k 0 bR

—_—
e

Cobré 2.500 euros de lo que debian los clientes.

Compré al contado un ordenador nuevo que costd 2.600 euros.

25.000 euros, que los inversores desembolsaron en efectivo.

Pagd 4.000 euros para reducir la deuda contraida con los suministradores de inmovilizado.
Obtuvo del banco un nuevo crédito de 5.000 euros, a 6 meses, al 10% de interés anual.

Compré un camién por 60.000 euros pagando 5.000 euros en efectivo y dejando a deber el resto.
—— — -

Se amplié el capital social mediante la emision de acciones nuevas, por un valor nominal total de

SE PIDE: Registre las operaciones anteriores continuando la tabla facilitada y formule el Balance de
situacion de esta sociedad al 31 de octubre del ano 20X5.
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SOLUCION 3.6.

a) Registro de operaciones en la ecuacién de balance bésica

6. +25.000

Pasivo y patrimonio neto

+ 25.000

Sf 25.600

132.000

95.000

(w[)

b) Balance de situacién final

GIFT, S.A.
Balance de situacion

al 31 de octubre de 20X5

Activo no corriente 137.600 | Patrimonio neto 95.000
Veh|cu|os ______________________________________ 132ooocap|ta|soc|a| ___________________________________ _________________________ 95000
Ordenadores 5600 Pasvocoriente 74000
Activocorriente 31400 Provecdores deinmoviizado  61.000
Ol OMeS 5.800 | Préstamos bancarios 13.000

ceetve 25600 __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Total activo 169.000 Total patrimonio neto y pasivo 169.000

| J
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